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Tgr.‘ 4,

Aus der Geomelrie.

AN Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichsaitig.

U= 4 -S F = s8-8 a
e s L] S = a =U:4 s =\F
S e, Das Rechteck.
F =Fldche,  rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1Lb
7y X U L
b' l = E. - b l = E = F, b
N A b=5-1 o= =F:l
L-Lénge.. DEr Rhombus, die Raute.
b =Breirs. schiefwinklig , gleichseitig.
2 o U= 3 5 F= :-h
S=-Z=U=4 S=F‘-=Fxh
h s A
Ax+AP=180° h =5 =Fis
y<
= £ Das Rhomboid, Paralielogramm.
S = Seite. SChhfwlnkiig 5 ungloic.hseil'lg
h -« HOhe. -(l-&b)2 F = |l-h
U F
7 « L=5=b l =& =F:h
h b b= -2Ll -1 h = "f:' =F:l
< 1~ A AP =180°
ot Das Dreleck.
-L&nge.
b =Brelte. F =20 il FasE
h-HE;?‘lee. ? 9 —ﬁ— o]

AX+AL+A ¥ =180° U=a+b+c
40(=180 (AB+A%4) a=U-(b+c)
AR = 180 (Aoudr) b=U-(a+c)
43\-180 -(Jox+ABR) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich.
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

h=HONe. . *) Algebraische Schreibweise: F = 8% gelesen s hoch 2
ebenso [ir andere Fldchenformeln verwendbar.




Tafel 2.

———-x_-—— Das Drachenviereck.
s
2 i U =(S.+S5,)2 F = déd
U 2.F
I 34= ? - S, d1= —dT
U 2:r
S,= 5" -8, d2= T1
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
_________ No| = a.d )y F= de-h
d,=longe Diagonale. }A d =Y [ 4\ = -%-F—
dy= Kurze Diagonale. ) dy= _ﬂ‘_
s.=lange Seite. d = Diagonale.  d,=lange Diagonale. d,

d,= kurze Diogonale.

S,=kurze Seifte.

Das Trapezoid.

Das unregelmdassige Viereck.
h, F = {hatho-d d = 2:F
% 2 ~ (hathy)
2 - F .
h=2F-h, h,=%i-h,
40<+413+4 +4<5 360° Us=teusvaw
d=Di
heeHohe 1 © Ac=360% up+4@+4¢) t = U-(usvaw)
h..H6h32 u.s.w. w. .
" sl Das Trapez.
(P.+ Pg)-h . L
{ no\0 P h=pins
1‘ o p“:z-—':‘——p2 pa__zi _p.‘

mag:ssempamlele 40‘*4/3*’4‘8‘*46 360° U=a+b+c+d
pla kleine Parallele. Ad: 360 (Aﬁ+43\+46) Qm U-(b“.'C"'d)

= HOhe. u.s.w, u.S.W,
Der Kreis.
/>\ U=d-It U=2-r-it
g =Y =
M g = T ; - 2.:
N - d UU
F=rrila= 4 P 4

F VE-TU
d= Durclhmesser. r= ‘% d=2- T U=2VF.-1t
r = Radlus. " —— , : .
M= Mittelpunkr. Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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i
4 -v‘.e o
b1
\""h-.._.,,_.-—

-
——

r = Radius.

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M = Mittelpunkr,
Q@»‘ \

\ mooJ
\ S/

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
Qa = radiale Breite des

Kreisringsticks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

SD

B

Tofal 3.

Der Kreisseklor.

b el _dTlx _ rfu
360 360 180
o= 0:360 _ b-360 _ b-180
T d-7 r-n
-, B — 2-F - 2-F
Famsst Bmifos Fwig
Forr o _ddTo Uy
360 4.360 4.-7-560
_ F.360 F.360-4 _F-360-4.T
T rer-® d-d-7 u-uU
- F-10 _ 40 \|F:10 _ 40 \[F-10-%
J_r‘_6- ax 9=T{xx U=1|—<
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a-I
= (2.r+a)ad=(d+a)an
=(2.R-a)-ai=(D=-a)-a-1
Das Krelsringsh‘:uck.
~ o
=(R+r)(R=-r)-X 365
_ . T
=(R+r)-a-n-. 366
X _ _ T X
=(2-r+a)-o-l- 355 = (d+a)a-l 355
o ~ &
(2 R-a). o-q. 3—-5 (D-Q)'G-JL"S—BB—
Die Ellipse,
F=ab X
- _F - _F_
A=eox T a-qT

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.
F = {d-b — m'n)'i

Q,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.

m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkrels.
r = Radlus d. Inkreis,

n = Seitenzahl,

S = Vieleckseire.
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K= Gesamts
kanrenldange.

M= Mantel.

Oa Oberflache.

J a Jnhalr.

‘Ll = Lange.
b=Breite.
ha HOhe.

Tafel 4.,
Das unregeimdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FIGche = man 2zeriegt die Vieleckfl&iche :
Q. mir Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresulrare. ,

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresuirare ,

Das regelmdssige Vieleck.

U=n:-s n-% s=%
Ac=2300 Ap= 180°- A
Der Wurfel. |
K=12-k k = £ = K:12
M= k-k-4 k =\5 = 4\M
O=kk6 k=\¢
J=kkk * ka3

Der Quader,
K=(l+b+h)-4

L =%~ - (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-h
M M
| =g —b. ebensee; h =
h O=(l-b+l-h+b-h)-2
l =(%-b-h)=(b+h) ebenso b undh,
Jolph -
l=%7 b=1F h=1%

#) Algebraoische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;
ebenso fur andere Jnhallsformein verwendbar.
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K = Qesamt
kanteni@nge .

he=HOhe.

N=Zahl der
Hb6henkanten

Tofel S,

Das Prisma.

il s 2 K—2.U
- K-n- _ K-2. _ K-2.
U== n= K&l hoR=2
M=U-h y

U=_I"-’1- h=-U-

O=M+2-G

M=0-2G G = ;M
J=g1-h ;

G’t—{ h='6'

U=Umfang der pap Zylinder, die Walze.

Orundfldche.
G = Grundfl&che.

/

Y- -1L-.-_

A\
\
[]
]
N -
!
[]

r = Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M= Montel.

O =0berflache.
31!3F“1C“f.

n=H&hen,

N = Zah! der Hohen.
G,= Grundfiache.
G,= DeckflGche.

M=Uh=dih=2rd-h

SR R B .

U - d-ia 2r-q

M =M - _M
U= h d h-a = 2-h T
0=M+2-G

=(h+35)-U=(h+ 9)-dT=(her)2:r-X
J=0-h

oy _ d:d-T-h _ U-U-h
=r-r th—'—-——4 -—T'ﬁr—

h = — 4.3—- = i:.g'_:’_!'_
T rerdq a-a-i u-u

_V e = 2.\
r=rw 9=2{wx

IPRVRE
U=2-\F"

Das_schiefabgeschnittene Prisma.

M - U'(hq*‘hg“ -u'.'hn,
n

h, = n-M _ [h,-l-hs-r.,,-l-h,,) ebenso h, ,h, ,..,h,

_ n-M
" (hathy +...+h,)
O =M+GJ|+GQ_
- G, - (hy+Np+...+N,)
n
n-J

1= (Ny+Ny+...+N,)
_nJ
h,

-

~(h,+hg+...+h,) ebenso h,,h;,..sn,
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h, = kleinste HGhe.
h, = grfsste Hohe.
G,=0rundfldche.
G,= Deckfi&che.

f' ‘a

R
|
L;J

o .

b ——

T

1L

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.
Q = Wandsrarke.

She= Seirenhche .
h=HOhe.

sh=Seitenhdhe.
Nn=HOhe.
r=Radius.

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M = U.(r;q.h,) - d.JL.(;4+h,) - r‘-'j{-lhq-rh,)
-M -M ™M
h, = ____2U -h2-ﬁ-—g 7 —Ny= 7 —h, ebs.h,
Us 2M 4. _2M_ __ ™
(hy+hy) (hyehg)- Rt - (h4¢h2)-J[
O = M+G4"'Gz
g = Garlharhy)
2
_ rriting+hy) _ ddit(hehy) _ U-U- (hy+h,)
5 2 B 8 = a-it
- L _8J _ 83 I
T rrm 2T Gan = Na ebsh,
_ _'__ _o2:3_ 1/2:3-%
= uw,n-i = 2\ hona @ V RGN
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)T-h = (R+r)-a-T-h
=(2-r+a)a--h =(d+a)axr-h
=(2.R-a).a'ii-h =(D-a)ax-h
Die Pyramide.
_ U-sh 2-M _ 2.
M== U=sSms  sh=S5-
O M+G
_ G+h _ 3D _ 3.2
J= 3 G = = h = o
Der Kegel.
M= U'2$h - d-g-Sh o I""Tl.'Sh
Uu ~ d-ot r-n
. | = o = 01
U=*r d=r% r-=3sh.o
O=M+G = (sh+r)r-2
J= G-h
3
_rrith dd-&t-h_ _UUh
- 3 12 T 429
he33 _ 123 _ 412.3-91
T Frn T ddaX T U-U
33 _a1l33 _ 01333
r=\sx d=2|5x U=2




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.

_(U+u)-sh
) o 2

_2M _ . __2-M
U= -y ebenso u; sh= U ul
O=M+G+g
sh = Seitenhdhe. 3 s e (G'{"G'g'*g)‘h
N =HShe. == 3

U=U d
ormanaene. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfaong der —~y
Deckfl&che. M=(R+r).5.sh = (D+d)-Di.sh _ (U+u)-sh
G =Grundfl&che. K i 2) o.M p]
= DeckflGche. R x| I . - P ... ;i 3
° f © sh (R+r)-3t (D+d)- % (U +u)
™M - - M-2 _ _ M_2
R'-'ﬂt-sh J D_ﬂf-ah d U= sh Y
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R:R+(R+r)sh+r-r)-a
J = (RR+R:r+rr).i-h _ (D-D+D-d+d-d)-ih
) 12

sh = Seirenhdhe. _ W-U+Uu+u-u)-h
h=H3Ne. - 127
Q-gcdig? d?“r h 3.0 12-J
rundflache. =T 5 T (D[ a d).
- =Radlus cer (RR+Rr+r r)“]‘T2‘J('|g_l_D+D d+d-d)X
Deckflache. - (UlU+ Ueu + u-u)
: Die Kugel.
O=4.rr% =d-d-ql = U—ﬂg
— i. 0 et g .
rs= 5 i d \} " U= UO 5[
= 4-rrr-& _ d-d-d-3 - U U-U
s 3 s 6 6-J
_q/3-3 _-1,6-3 2
r = 20 d= N U=Y6-3-T-1

Die Hohlkugel.
3.4 (RRRAR-r.r.r).a

i

(D:D:-D - _d-d-d)-ﬂ
6
u-u-u)

I

R = Gusserer Radius. = (U-U-U -
r = innerer Radius. 6-9-
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=)

a = Hypotenuse
b und ¢ = Katheten

b
/ h

P Q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p + q =Q

()
o
o

Q,bund c = Seiten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige Dreleck(IGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfidchen.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

o= buc? q=10%c2

b= a’-c? b=Yo-c =V(a+c)a-c)
c’=atb" ¢ =100 =Vla+0)}{a-b)
b‘: a-q b="0-q q=%’ G=%.
C?= a-p c:'a.p p:_g_'f O=%=
h'= P-q h='p-q p=%‘.|: q=%:

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-0)}{s-C)
=Y _Q+bsc
2 2

Regulare Polveder.
Oktaeder.

O gleichseitige Dreieckfi&chen,

Dodekaeder.
12 regeim&ssige FunfeckflGchen.

HM.Arhaus - E.Hug
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